

НАУКА КОНСТИТУЦИОННОГО ПРАВА, важнейшая часть юридической науки, которая, в свою очередь, входит в систему общественных наук. В отличие от отрасли конституционного права, регулирующей посредством конституционно-правовых норм общественные отношения, Н. к. п. изучает закономерности такого регулирования, в результате чего формируется учение о конституционном праве, представляющее собой систему взаимосвязанных и взаимосогласованных понятий, взглядов, суждений, идей, концепций и теорий. Предметом изучения Н. к. п. являются нормы конституционного права, что содействует их правильному и единообразному применению. В предмет конституционного права входят и акты конституционного законодательства. Наука выявляет их систему, иерархию и соподчинённость (юридическую силу), исследует состояние конституционного законодательства и высказывает свои рекомендации по приведению его в соответствие с потребностями общественного развития, предлагая пути совершенствования. Рекомендации учёных-конституционалистов способствуют определению законодательным и иными правотворческими органами объекта правового регулирования, упорядочению правового регулирования.

Изучение конституционного права не ограничивается только нормативно-правовыми актами, содержащимися в них нормами. В рамках Н. к. п. изучаются и общественные отношения, которые регулируются нормами данной отрасли, и закономерности общественного развития, что позволяет высказывать рекомендации, направленные на их адекватный учёт при совершенствовании законодательства. Предметом Н. к. п. является процесс воздействия норм данной отрасли на регулируемые общественные отношения. В рамках этих исследований выявляются закономерности взаимодействия общественных отношений и конституционно-правовых норм, т.е. изучаются возникновение, изменение и прекращение конституционно-правовых отношений, их субъекты и объекты. Одним из важнейших направлений (предметом) Н. к. п. является изучение практики реализации норм конституционного права Парламентом, Президентом, Правительством, Конституционным Судом, другими органами государственной власти, должностными лицами, гражданами. Изучая не только нормы конституционного права, но и практику их применения, представители науки определяют их эффективность и на основе этого вносят свои предложения по улучшению качества правовых норм, повышению их действенности, устранению недостатков в их реализации.

Н. к. п. в своём развитии прошла несколько этапов. Становление и развитие науки государственного (конституционного) права началось еще в дореволюционный период. Среди известных учёных-государствоведов, работавших в конце 19 – начале 20 в., можно назвать И. Ильина, Н. Коркунова, Н. Лазаревского, Л. Тихомирова, Н. Палиенко, Б. Чичерина и др. Они выработали и определили основные понятия государственного права, в т.ч. идеи народовластия, государственного суверенитета, формы правления (монархия, республика) и др.

В советский (послереволюционный) период Н. к. п. и её представители исходили из необходимости признания марксистско-ленинской теории как основного инструмента решения всех задач и оценок происходящих в обществе явлений. Доминировал явно классовый подход. Несмотря на это, советские (белорусские) учёные и в условиях монополии одной (коммунистической) партии на власть трудились достаточно плодотворно. Были выдвинуты и развиты идеи общенародного государства, принципы организации и деятельности представительных органов, органов территориального общественного самоуправления, правового статуса граждан.

В современный период Н. к. п. развивается в русле общепризнанной идеи верховенства и торжества Конституции как ядра всей правовой системы. Представители науки стремятся оперативно реагировать на потребности общественного развития и высказывать свои рекомендации. Научные исследования направлены на развитие политической системы общества, конституционного строя, гражданского общества, правового статуса личности, нахождение оптимального баланса интересов государства,

общества и отдельного человека. Перед Н. к. п. стоят огромные задачи, обусловленные особым, главенствующим местом конституционного права среди иных отраслей права.

Конституционное право как учебная дисциплина обучает нормам конституционного права и практике их применения. В рамках этой дисциплины изучаются научные исследования. Таким образом, в сферу обучения входят не только отрасль, но и Н. к. п. Студенты изучают понятия, суждения и выводы, идеи, концепции и теории, существующие в конституционном праве. В учебном курсе изучают предмет конституционного права как отрасли и науки, источники конституционного права, их содержание, статус государственных органов, человека и гражданина и др. В рамках учебного курса студенты обучаются практическим навыкам, разрешая конкретные правовые споры.

Г.А. Василевич